
Mesto vyhlasuje mimoriadnu situáciu
Mesto Prešov vyhlasuje po veľkom koordinačnom stretnutí k poddolovanému územiu dobývacieho priestoru
Solivary mimoriadnu situáciu. Ide o nevyhnutný krok smerom k realizácii bezprostredných záchranných prác
a k naplneniu plánovaného harmonogramu sanácie celého územia.Vo štvrtok 26. februára 2026 sa na
Mestskom úrade Prešov konalo veľké koordinačné stretnutie, na ktorom sa hovorilo o ďalšom postupe pri
riešení problému poddolovaného územia v dobývacom priestore Solivary. Stretnutia sa zúčastnili zástupcovia
Ministerstva hospodárstva SR, Ministerstva životného prostredia SR, Hlavného banského úradu, Obvodného
banského úradu v Košiciach, Rudných baní Banská Štiavnica, Slovenského technického múzea, Štátneho
geologického ústavu Dionýza Štúra, Okresného úradu Prešov spolu s vedením a odbornými útvarmi mesta
Prešov. Hlavnou témou stretnutia bola prezentácia ministerstva hospodárstva o ďalšom potenciálnom postupe
smerom k úplnej sanácii územia opusteného banského priestoru.„Za posledné tri roky prebehlo neuveriteľne
veľa dôležitých krokov, ktorými sme akcelerovali riešenie dlhodobého problému na Solivare. Podarilo sa nám
docieliť, aby posledný súkromný vlastník týchto technických zariadení - vrtov bol vymazaný z obchodného
registra, čím sa mohlo poddolované územie prekvalifikovať na opustené banské dielo a dostať sa do majetku
štátu. Absolvovali, ale aj iniciovali sme množstvo pracovných stretnutí a vyvrcholilo to až zasadnutím vlády
SR v decembri 2025, kedy vláda vzala na vedomie materiál k poddolovanému územiu. Tento materiál opísal
nielen situáciu, ale aj kroky vedúce k riešeniu situácie. Celý návrh riešení a časový horizont ich realizácie nie
sú reálne, ak nedôjde k vyhláseniu mimoriadnej situácie. Aktuálne sú naplnené všetky predpoklady na jej
vyhlásenie, a preto nejdeme strácať čas,“ povedal primátor mesta Prešov František Oľha.Dodal, že obrovská
vďaka patrí ministerstvu hospodárstva, ktoré sa celej úlohy vyriešiť problém poddolovaného územia chopilo
veľmi proaktívne a zodpovedne.Na pracovnom stretnutí zaznelo, že mimoriadna situácia je veľmi dôležitá už
aj v prvotnej fáze, kedy má z hľadiska bezpečnosti občanov dôjsť k označeniu a zabezpečeniu ohrozeného
územia. Vzhľadom na komplikované majetkoprávne vzťahy pri pozemkoch, by bez mimoriadnej situácie
nebolo možné vstupovať na pozemky a realizovať označenie. Mimoriadna situácia je zároveň dôležitým
nástrojom na financovanie prvotných záchranných prác. V dlhodobom horizonte je najzásadnejším krokom
nájsť finančné krytie aj na samotnú sanáciu opusteného banského diela, ktorá zabezpečí trvácne a bezpečné
riešenie. „Je potrebné povedať, že sanácia opusteného banského priestoru nie je otázkou dní ani mesiacov, ale
rokov. Zároveň ide o desiatky miliónov eur. Pre mesto Prešov by bolo nereálne takýto projekt utiahnuť
z vlastného rozpočtu,“ uviedol primátor Oľha. V prípade sanácie opusteného banského diela v majetku
ministerstva hospodárstva bude finančné náklady znášať štát.Bezpečnosť na prvom miesteRadnica chce už
v úvode podchytiť akékoľvek šírenia poplašných správ či dezinformácií smerujúcich k panike. Mestský úrad
upozorňuje, že k vyhláseniu mimoriadnej situácie nedochádza preto, že sa situácia v lokalite zhoršila, ale
preto, aby mohol urýchlene začať dlhodobý proces sanácie. „Najmä nám to umožní čo najskôr označiť
potenciálne rizikovú zónu a upozorniť tak verejnosť, že do tohto územia nemá vstupovať,“ dodal primátor
Oľha. Práve bezpečnosť ľudí a ochrana ich zdravia či majetku rezonovali na veľkom pracovnom stretnutí ako
ústredná motivácia pristúpiť k zásadným krokom čo najskôr.


